
 

Ata da Reunião Ordinária do dia 22 de Outubro de 2025 do Conselho Estadual de Promoção 

                                              da Igualdade Racial– CONSEPIR/PR

Ao dia 22 do mês de outubro de dois mil  e vinte e cinco, reuniram-se ordinariamente na sala  

presencial de reunião, localizada no endereço: Palácio das Araucárias, sétimo andar – Curitiba/pr, e 

virtualmente,  por  meio  de  videoconferência,  os  seguintes  representantes:  Conselheiros  da 

Sociedade Civil: Antônio/ÒDÁRÁ ÁJÈ; Marcos/FAMOPAR; Marli/CRP-PR; Jacqueline/CRESS-

PR;  Luzia/IIPDROG;  Ademilson/ASSOCIAÇÃO  CORISCO  CAPOEIRA.  Conselheiros 

Governamentais:  Aloísio/SEDEF;  Jane/SEJU;  Victor  Hugo/SETR;  Luciano/SEPL; 

Galindo/SEED;  Renê/SETI;  Richard/SETI;  Ellen/SEEC;  Ademar/SEAB;  Lucimar/SESA; 

Alexane/SETU; Alessandra/SESP; Roberta/CASA CIVIL.  A Secretária Executiva Caroline:  Dá 

as boas vindas e inicia a contagem dos presentes, com o quórum composto, passa a palavra para o 

presidente,  para  o  início  oficial  da  reunião. O  Presidente  Aloísio/SEDEF: cumprimenta  os 

presentes, faz leitura da pauta, coloca em votação e todos aprovam. Informa que a ata da reunião 

anterior foi enviada para os demais Conselheiros, e as considerações da Conselheira Ellen/SEEC 

sobre o Calendário de Reuniões foram lidas e respondidas pela Secretária Executiva: Calendário de 

reuniões  está  disponível  no site  do CONSEPIR na aba “Deliberações  2025” > “Calendário  de 

Reuniões”. Ellen pediu que próximas atas sejam enviadas em PDF para os conselheiros (Secretária 

Executiva confirma que será feito) e pergunta também de que forma o nome do Conselheiro é 

colocado na ata. Caroline responde que consta o primeiro nome e a instituição/órgão que representa, 

conforme padrão já existente nos demais conselhos. O Presidente coloca a ata em votação e todos 

aprovam. Realiza a leitura do quinto item da pauta: Formalização da Comissão Eleitoral e definição 

da data da primeira reunião. Informa que foi feito na última reunião, e explica que a Comissão  

eleitoral será composta por:  2 membros do consepir, sendo: 1 GOV e 1 OSC; 1 representante da 

SEMIPI e,  com a qualidade de convidado:  1 representante do Ministério Público do Paraná;  1 

representante da OAB/PR; 1 representante da Defensoria Pública do Paraná e 1 representante da 

Assembleia  Legislativa  do  Paraná.  O presidente  abre  o  momento,  para  que  algum conselheiro 

presente  na  reunião  se  candidate  para  1  vaga  de  composição  como  OSC  e  GOV.  Sem 

manifestações,  Aloísio/SEDEF se candidata  pela  vaga destinada ao representante  do GOV, e  a 

Conselheira Luzia/ IIPDROG, se candidata para a vaga destinada ao representante de Sociedade 

Civil. O presidente coloca as indicações para votação. Sem manifestações, indicações aprovadas. O 
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Presidente relata a necessidade da definição de uma estimativa para a data da primeira reunião da 

comissão eleitoral,  sugerindo um prazo de 15 dias para tal.. Coloca em votação, todos aprovam. A 

Comissão Eleitoral é formada. Sendo assim, serão encaminhados para os demais órgãos, os ofícios 

solicitando a indicação formal dos demais representantes que comporão a comissão eleitoral da 

eleição das OSC do Conselho. Sem ressalvas, O Presidente dá seguimento para a próxima pauta, 

sendo a Definição dos Valores do Fundo a Fundo. Aloísio faz a leitura na íntegra da Deliberação 

13/2025, na qual versa sobre o Fortalecimento de Políticas de Promoção à Igualdade Racial.  A 

SEMIPI: faz suas considerações sobre a Deliberação, informando que houveram 43 inscritos para o 

Repasse Fundo a Fundo e comenta sobre a importância desse avanço e a demanda de políticas de 

Igualdade Racial nos municípios Paranaenses, relata também, que a pretensão é de entregar o Fundo 

até dia 25 de novembro de 2025. O Presidente agradece ao Governador Carlos Massa Junior, por 

trazer a pauta de Igualdade Racial para o primeiro escalão ao criar a SEMIPI, e à Secretária Leandre 

Dal Ponte, pela realização do Repasse e sua deliberação, lembrando que conquista é fruto da luta do  

Movimento Negro Paranaense e abre espaço para manifestações.  O Conselheiro Robson/LBC: 

reforça a importância do recurso financeiro chegar às instituições que estão comprometidas em 

promover a Igualdade Racial e parabeniza os envolvidos.  Lucimar/SESA e Galindo/SEED: se 

manifestam ressaltando o processo histórico e institucional que culminaram nesta conquista e sua 

significância no estado do Paraná sendo este o Estado da região Sul com maior população negra. 

Galindo/SEED: observa  que  proporcionar  meios  para  a  promoção da  Igualdade  Racial  é  uma 

obrigação do Estado. A SEMIPI: se manifesta agradecendo os colaboradores que contribuíram para 

o trabalho realizado e o quanto este passo é significativo. O Presidente Aloísio/SEDEF: também 

faz suas considerações à membros do Conselho.  O Conselheiro Marcos/FAMOPAR:  agradece 

aos envolvidos e considera o Repasse uma vitória. O Presidente coloca deliberação em votação e 

todos  aprovam.  Lê  o  item  VII  (Canal  SOS  Racismo).  Conselheiro  Robson/LBC: comenta  a 

respeito,  contando  que  o  atendimento  no  Canal  SOS  Racismo  está  indisponível  e  ressalta  a 

importância de retomar o projeto com eficiência. O Presidente passa a palavra para o Alan antes que 

ele se retirasse da reunião. Alan relata a situação de um jogador em Guarapuava que foi chamado de 

“macaco” dentro de campo por outro jogador, e conta que agressor recebeu punição de 7 jogos 

enquanto vítima, que reagiu, recebeu punição de 10 jogos, expressando revolta pela situação. O 

Presidente agradece a fala e a presença do Conselheiro e acrescenta comentários em relação ao 

acontecimento relatado, comentando sobre a possibilidade de realizar Moção de Repúdio pelo TJ 

pela decisão da Federação do Esporte.  O Presidente retoma item VII da pauta e o Conselheiro  
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Marcos reforça a necessidade do funcionamento do SOS Racismo. A SEMIPI: explica tentativas de 

retomar o projeto, aponta que o número telefônico não está funcionando e que isso precisa e será 

resolvido  pela  SEMIPI,  ao  mesmo tempo  em que  é  necessário  fornecer  suporte  psicológico  e 

demais  atendimentos  para  vítimas  que  vierem a  fazer  denúncias  pelo  Canal,  o  que  está  sendo 

planejado.  O  Conselheiro  Luciano/SEPL: acrescenta  suas  considerações  sobre  o  Repasse, 

reforçando  a  importância  do  diálogo  em construções  como essa  e  o  papel  de  cada  um nessa 

construção. Ressalta a necessidade de capacitar os gestores, além de regularizar Conselhos e demais  

órgãos já existentes, tornando possível atingir todos os municípios do Paraná para a criação de 

novos Conselhos Municipais e para a promoção da Igualdade Social de forma efetiva. Parabeniza 

Secretária  Leandre  Dal  Ponte  pela  capacidade  de  diálogo,  humildade  e  comprometimento.  O 

Presidente Aloísio acrescenta seus comentários sobre posicionamento do Coordenador Everton em 

relação ao Canal SOS Racismo. Conselheiro Robson/LBC: explica a necessidade da população 

tomar conhecimento do Canal e do CONSEPIR, e a importância de poder dar um posicionamento 

àqueles que procuram informações sobre o SOS Racismo. O Presidente pede para que a SEMIPI 

formalize explicação do porquê o Canal não está funcionando.  A Conselheira Lucimar/SESA: 

comenta sobre o Disque 100 e 190 da Polícia Militar como canais alternativos para denúncias de 

racismo. O Presidente coloca item VII em votação, todos aprovam. Lê o item VIII da pauta e  

comenta sobre a CONAPIR e o que foi proposto na Conferência. Pede que seja feita moção de 

repúdio pelo Tribunal de Justiça pela decisão da Federação de Esportes Paranaense em relação ao 

caso  de  racismo  contra  jogador  em  Guarapuava/PR,  colocando  decisão  em  votação  e  todos 

aprovam. Abre espaço para informes.  A SEMIPI: informa que dia 24/10 em Foz do Iguaçu terá 

equipe do MIR para orientação e apoio aos Municípios do Paraná, realizando monitoramento e 

avaliação das políticas de Igualdade Racial, e pede apoio aos conselheiros para divulgação. Aloísio 

informa sobre evento de capacitação em políticas de Igualdade Racial em Castro, em parceria com o 

CONSEPIR e Conselho local, do dia 29 à 30/10, para gestores e conselheiros. A SEMIPI: informa 

que  dia  19/11  em  Maringá  acontecerá  a  final  do  festival  gastronômico/concurso  culinário  da 

Unicesumar voltado à pessoas negras. Ninguém mais faz informes e o Presidente encerra a reunião 

agradecendo aos presentes. A presente ata foi redigida Victoria Pereira Vilas Boas e revisada por 

Caroline Fátima das Chagas Rocha,  Secretária Executiva do Conselho.
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